就餐被殴致伤 赔偿金谈不拢

闵行区七宝镇新镇司法调解员晓之以理,动之以情,化解纠纷

顾客去饭店用餐本来 是一件愉悦的事情,不想 结账时因菜价与饭店老板 娘发生争执,最终发展到 老板殴打顾客的地步。

【事件

用餐结账发生争执 一方冲动动手打人

2017年9月23日,廖某在九星市场星风路某饭店用餐,结账时与饭店老板娘发生争执。当事人廖某对某个菜肴的价格不认同,认为饭店胡乱收费。

交涉时,廖某情绪比较激动,嗓门较大,看上去"腔调"比较难看。而这一幕恰巧被饭店老板余某看到。他认为廖某态度这么凶,自己妻子肯定吃亏了,于一怒之下,便冲了上去,不问青红皂白,对廖某拳脚相加,一顿暴打,导致廖某鼻梁骨折。

调解员走访调查了解到,双方都是在九星市场经商生意的,而且又是老乡,低头不见抬头见。余某经营饭店不顺利,生意不太好,在压力积累之下,心情急躁,看到顾客与妻子发生争执,即上前动手殴打对方。

事后,双方来到闵行区七宝镇 新镇公安司法联合人民调解室,希 望通过调解解决纠纷。 【调解】

深入调查确定方案法理结合奉劝双方

调解会上,调解员首先明确了本案事实:余某一时冲动动手打人,致使廖某受轻伤。然后,调解员就赔偿金额展开沟通和调解。

廖某称,自己帮人打工月收入 在1万元以上,家里一家老小全依 靠他一人养活,现在因为受伤无法 工作,要求余某赔偿医药费、误工 费、营养费等共计5万元。而余某 则表示,由于市场环境和成本等问 题,自己经营饭店也是量入为出, 刚刚够一家糊口而已。他认为廖某 提出的赔偿金额过高,难以承受, "即使走法律程序,自己也赔不出 这么多钱"。

由于在赔偿金额上双方各执一 词,互不相让,调解无法继续进 行,调解工作一度陷入了僵局,第 一次调解不欢而散。

随后,调解员又深入九星市场,对双方当事人的背景进行调查,大致了解了双方的家庭情况,

双方的陈述基本属实。根据这一情况,调解员再次召集双方当事人展 开调解工作,提出将赔偿额度调整 到2万元,并将调解工作的重点放 在了饭店老板余某的身上。

调解员首先对余某晓之以理: "你动手打人并致其轻伤,过错在 先",然后明之以法:"根据伤情鉴 定,如果按照诉讼判决,赔偿费用 也不会低于2万元"。调解员对余 某说,如果走刑事案件流程,你不 仅要承担赔偿责任,而且还要承担 刑事责任和处罚。

调解员又对当事人廖某动之以情:"你们是同乡,又都在九星市场经商,大家谋生都不容易"。调解员对廖某说,余某饭店经营不顺利,在经济赔偿方面确实存在困难。希望大家各退一步,商量一个双方都能接受的赔偿金额。

调解员不厌其烦先后召开了三次调解会,在调解员的开导下,廖某认识到对方无力偿付过高赔偿金额,调低了期望值,最终双方就赔偿金额达成一致:由余某一次性赔偿廖某医疗费、误工费、护理费、营养费等合计 1.5 万元。

【点评】

调解工作以人为本客观公正化解纠纷

2018年8月28日 星期二

本次调解的争议焦点在于赔偿金额,调解员的思路是,在法律规定及相关标准明确的基础上,为当事人明白解决当事人指明方向,使当事人明白解决纠纷的最好途径与结局,促使其做出正确的选择。同时对当事人依法据理、兼顾人情的做法形成了良好的调解气氛,确保纠纷调解的成功。

一是人民调解工作必须坚持以 人为本。此案调解过程中,双方虽 责任明确,但是确定赔偿金额也必 须立足责任人的承受能力和责任认 定范围,促成双方达成最大限度的 谅解,有效化解了纠纷,维护了和 谐稳定的大局。

二是人民调解工作必须坚守法 治底线。调解过程中,调解员始终 坚持法律法规制度的底线,以法律 法规为准绳,在兼顾人情的基础 上,不突破法规,不激化矛盾,体 现公正客观,维护社会安定。

店员揽活意外身亡 店主推责拒绝赔偿

奉贤区青村镇公共法律服务工作站调解员还原事实,调解成功

"

□法治报记者 夏 天 通讯员 盛志新

7月22日下午,在 奉贤区青村镇公共法律服 务工作站内,镇调委会调 解员快速化解了一起商店 员工通过微信承揽业务, 并自行施工不幸身亡的意 外事件。

几方当事人在人民调解协议书上签字完毕后,对调解员情法相融、公正公平的调解表示感谢。

【事件】

店员安装监控意外身亡 家属找老板索赔200万

小张是某电脑商店的员工,负责商店的电脑出售、维修,以及监控设施的安装等。不久前,在同一地区经营商铺的李某出于安全防范考虑,打算在商铺门前安装监控探头,因先前从小张处购买过电脑,有微信联系方式,故通过微信方式向小张提出了安装监控探头的意向。双方为此在微信上就监控探头安装的数量、价格、付款方式以及安装时间等内容进行了约定。

之后,小张根据双方约定的安装时间,叫上临时帮工老周一同前往李某商铺处,根据李某的具体要求开始施工。在完成网线排设后的探头安装中,正在2米高扶梯上施工的小张的手机铃声响起,小张接了电话,简短说了几句话后挂断了电话。然而就在把手机放进口袋的一瞬间,小张突然重心不稳,从扶梯上跌落至地面不醒人事。正在下面扶着扶梯的老周看到后,立即拨打120呼救。遗憾的是,小张虽然立即被送往医院急救,但最终还是救治无效不幸去世。

小张意外去世后,其家属找到电脑商店店主陈老板,要求为小张的死亡承担责任,并提出了200万元赔偿金。店主陈老板则称此事自己根本不知情,是小张擅自承揽工程的私自行为,拒绝承担赔偿责任。为此,小张家属拉着陈老板一起来到镇公共法律服务工作站,寻求法律援助,并申请人民调解。

【调解】

启动快速处置联动机制 劝说当事三方达成一致

初次调解中,小张家属认为, 小张是陈老板的店员,这次也是因



刘欣楠 制图

为电脑店的外包业务前去安装施工,现在发生意外,陈老板理应承担全部责任,最起码要200万元。"此次小张联系业务并出去安装,包括帮工老周的使唤,作为老板,自己一点也不知情。"陈老板称,这是小张私自所为,想私下捞点外快,况且自己没有收到任何工程款,故自己不应承担责任。

调解员意识到,必须厘清各方面法律关系,还原事实,依法依规调解。随后,工作站启动重大事件快速处置联动机制,组织相关部门对此案件进行分析研判、法律论证。同时,调解员还认真查阅了公安派出所等职能部门对相关当事人的询问笔录,在全面掌握第一手事实资料后,制定了切实可行的调解方案。

第二天,调解员组织第二次调解,同时通知第三方李某也参加调解,李某特地聘请了刘律师一同前来。调解中,刘律师代表李某表明观点,强调李某和小张通过微信联系,明确了监控探头安装的价格、安装方式等详细事项,施工人员、器材包括工具等均由电脑公司提

供,完全是一种工程承揽行为,不 是雇佣关系,故李某不应承担任何 责任,但从人道主义角度出发,愿 意给予一定的经济补偿。

看到李某一方表态,店主陈老板也马上附和道,自己也愿意进行人道主义补偿,但没有赔偿责任。同时又叹苦到,商店也是惨淡经营,时常亏损,小张家属方提出的数额太高了,无法解决;而小张家属方则表态,具体数额可由调解员依法计算确定。

调解员严肃指出,店老板推诿责任称小张私自承揽业务的行为是错误的,在相关部门的笔录中,已经证实了小张作为电脑店的员工,平时都是他在经营打理,包括外包业务甚至经费等都可以事后结算。帮工老周也证明了每次帮小张外出施工,每天200元工费结算都是由陈老板支付的。调解员一席有据有力的话,使陈老板不再辩解。

调解员又对李某和刘律师指出,监控探头的安装虽然属于承揽合同,但作为发包方在施工时也应尽到安全提醒的责任,对电脑店有无安装监控探头的经营范围和资质

未尽到审查责任,希望李某尽最大 努力给予补助。

调解员又劝慰家属,当务之急是尽快妥善处理好小张后事,人土为安。同时指出,小张在施工中,自身未尽到安全保护意识,也要承担一定过错责任。在调解员真诚耐心的劝说引导下,小张家属听从调解员的建议,大幅度降低了赔偿金额。

最终,由店主陈老板和李某共 同赔偿、补助了小张家属,三方达 成一致并且当场签订了人民调解协 议书。

【点评】

厘清各方应承担的责任 依法扭转店主错误想法

该纠纷能够在两天内得以快速 有效化解,关键在于调解员抓住几 个关键,围绕矛盾焦点,厘清各种 法律关系,在法的基础上再融入情 理,最终促使三方当事人达成协 议,维护了社会稳定。

初次调解中,店主多次以小张私自承揽业务为由推卸责任,不应成为调解当事人。调解员为此通过查阅笔录等多种方式掌握了第一手事实资料,特别是从安装器材、工费支付等方面加以佐证,彻底扭转了其错误想法,最终主动承担主体责任和小张家属进行协商。

小张作为电脑商店的雇员,发生人身损害,所涉及的当事人根据各自过错责任,应当依据《侵权责任法》来承担相应的赔偿责任。本纠纷中,李某是否也应该承担过错责任?调解员与李某及其律师在法律层面进行分析,使他们也认识到自身存在的瑕疵。

最后,调解员对小张家属详细解释了上海市人身损害赔偿标准以及小张自身存在的过错,指出之前主张的赔偿金额无法律依据,从而取得家属的理解和信任,大幅度降低了赔偿金额。